
3. . ZAŁĄCZNIKI

1.  INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA 

2.  OPINIE , UZGODNIENIA BRANŻOWE

1. Uzgodnienie Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad Oddział w Katowicach
w zakresie wykonania robót budowlanych obejmujących przebudowę ul. Sosnowej
w Ożarowicach w tym w zakresie jej połączenia z dodatkową jezdnią zlokalizowaną w pasie 
drogowym autostrady A1.

3. DODATKOWE ZAŁĄCZNIKI:

- OPINIA GEOTECHNICZNA określająca warunki gruntowo-wodne dla potrzeb 
projektu drogi dojazdu do pól ulicy Sosnowej w Ożarowicach.
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1 . INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA

NAZWA I ADRES OBIEKTU:

PROJEKT DROGI DOJAZDU DO PÓL

LOKALIZACJA:
OŻAROWICE; UL. SOSNOWA
DZ. NR: 723, 724/6, 724/5, 489/19;

INWESTOR:
GMINA OŻAROWICE
UL. DWORCOWA 15,
42-625 OŻAROWICE

I Podstawa opracowania.

Informacja opracowana jest zgodnie z § 6 Rozporządzeniem Ministra 
Infrastruktury „W sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia 
oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia” z dnia 23 czerwca 2003r.

(Dz.U. Nr 120, poz.1126).

Plan bezpieczeństwa i ochrony zdrowia zostanie opracowany przez
Kierownika budowy przed zgłoszeniem robót w Organie Nadzoru Budowlanego.

II Roboty dotyczą drogi dojazdu do pól ul. Sosnowa w Ożarowicach.

-  przekopy kontrolne ręcznie do głębokości 1,00 m. Wykopy mechanicznie i ręcznie.
   Głębokość 0,30 – 0,80 m, koryta pod konstrukcje nawierzchni.
- mechaniczne i ręczne, profilowanie i zagęszczanie podłoża, pod w-wy 
konstrukcyjne nawierzchni. Mechaniczne i ręczne wykonanie i zagęszczenie, 
poszczególnych warstw  konstrukcyjnych nawierzchni,
- wykonanie konstrukcji nawierzchni podbudowy z kruszywa / gruntu stabilizowanego
cementem klasa C3/4 gr. 20 cm.
-  wykonanie konstrukcji nawierzchni w-wa podbudowy z kruszywa kamiennego
   łamanego 0/31.5 mm gr. 5 cm.
-  wykonanie jezdni – w-wa ścieralna z bet. asfaltowego gr. 5 cm
- ręczne przekopanie, rozścielenie humusu i obsianie mieszanką traw dla pobocza 
zielonego

III Wykaz istniejących obiektów budowlanych podlegających adaptacji.

Projektowane zagospodarowania terenu ograniczają:
– od strony północnej, tereny zalesione, pojedyncza zabudowa gospodarstwa do-

mowe.
– od strony, południowej, tereny zielone,
– od strony wschodniej, istniejąca droga równoległa do autostrady A1
– od strony zachodniej, istniejąca droga – skrzyżowanie ul. Topolowej, Jagodowej, 

Sosnowej

Na terenie realizacji projektowanego zagospodarowania, występuje:
– przewód wodociągowy, p. elektroenergetyczny
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IV Istniejące elementy zagospodarowania mogące stwarzać zagrożenia.

W przedmiotowym zakresie planowanych robót znajdują się następujące,
istniejące element zagospodarowania terenu mogące stwarzać zagrożenia:
– istniejące sieci uzbrojenia podziemnego wg pkt. III

V Zagrożenia mogące wystąpić w trakcie realizacji robót.

Wykonywane roboty mogą stworzyć następujące zagrożenia:
– niebezpieczeństwo porażenia prądem elektrycznym w przypadku zerwania
– kabli elektroenergetycznych,
– niebezpieczeństwo od ruchomych elementów sprzętu mechanicznego wykonują-

cego roboty rozbiórkowe, ziemne, drogowe, elektroenergetyczne, kanalizacyjne i 
wodociągowe – w całym zakresie prowadzonych prac,

– zagrożenie od pojazdów, maszyn i urządzeń do robót ziemnych, drogowych,
– elektroenergetycznych, kanalizacyjnych, wodociągowych i teletechnicznych.

VI Wydzielenie i oznakowanie miejsca prowadzonych robót.

Realizacja robót odbywać się będzie wg opracowanego przez Wykonawcę 
projektu tymczasowej organizacji ruch drogowego na czas robót.
Teren robót należy odgrodzić od miejsc ogólnodostępnych dla osób trzecich
przy pomocy znaków i zapór drogowych. Tablic informacyjnych i zakazu,
informujących o zagrożeniach.
Miejsca kolizyjne z istniejącym uzbrojeniem podziemnym terenu, zlokalizować należy
przy współudziale Właścicieli urządzeń podziemnych.
Wykonując przed przystąpieniem do rob. ziemnych, ręcznie, przekopy kontrolne.

VII Instruktaże i szkolenie Pracowników.
 

Realizację zadania, należy poprzedzić szkoleniem Pracowników w zakresie 
prowadzenia, ręcznych i zmechanizowanych robót – rozbiórkowych, ziemnych, 
drogowych, elektroenergetycznych, kanalizacyjnych i wodociągowych oraz 
telekomunikacyjnych ze szczególnym uwzględnieniem, prowadzenia robót w pobliżu 
uzbrojenia podziemnego terenu.
Szkolenie powinien przeprowadzić Specjalista ds. BHP.

Z chwilą wejścia na teren budowy każdy Pracownik musi zostać
 przeszkolony na stanowisku pracy, co podlega odnotowaniu w „zeszyci szkoleń”.

Podstawową tematykę szkoleń opracować należy w oparciu o następujące
akty normatywne:

– Przewody podziemne, roboty ziemne. Wymagania i badania przy odbiorze
– BN-7883102.
– Warunki techniczne wykonania i odbioru robót budowlano – montażowych
– cz. I – Budownictwo ogólne pkt. 3 Roboty ziemne,
– Rozporządzenie MBiPMB z dnia 28.03.1972 roku w sprawie BHP
– przy wykonywaniu robót budowlano- montażowych i rozbiórkowych,
– Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20.09.2001 roku w sprawie BHP pod-

czas eksploatacji maszyn i urządzeń technicznych do robót ziemnych,
– budowlanych i drogowych.
– Stosownie do wyżej wymienionych przepisów, każdy zatrudniony
– powinien znać zasady postępowania w przypadku wystąpienia zagrożeń tzn.:
– przebywając w pobliżu pracującego sprzętu mechanicznego,
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– robót w pobliżu uzbrojenia podziemnego, szczególnie elektroenergetycznego.
– W przypadku pojawienia się jakiegokolwiek zagrożenia,
– Pracownicy przebywający w niebezpiecznej strefie, powinni się z niej wycofać,
– powiadamiając jednocześnie Dozór bezpośredni o powstałej sytuacji, np.:
– uszkodzenie kabla energoelektrycznego.

Na terenie prowadzenia prac (plac budowy) każdy Pracownik wyposażony 
będzie w niezbędny sprzęt ochrony osobistej tj. kask ochronny, rękawice ochronne, 
ubranie i obuwie robocze oraz w przypadku konieczności wejścia
do czynnych studzienek kanalizacyjnych w szelki i liny bezpieczeństwa.
Prowadzenie robót powinno odbywać się pod bezpośrednim nadzorem,

Brygadzisty lub Mistrza budowy. Dopuszczenie do prac niebezpiecznych winno
być przeprowadzone na podstawie szczególnych przepisów.

VIII Przechowywanie dokumentacji i dokumentów budowy.

Dokumentację budowy; Dziennik budowy, projekt wykonawczy
oraz niezbędne uzgodnienia należy przechowywać w biurze budowy w sposób 
chroniący przed zniszczeniem. Za prowadzenie Dziennika budowy
oraz jego właściwy stan techniczny odpowiedzialny jest Kierownik budowy.

IX Pomieszczenia higieniczno – sanitarne.

Pracownikom pracującym na budowie trzeba zapewnić dostęp
do pomieszczeń higieniczno – sanitarnych o odpowiedniej powierzchni
i standardzie, zgodnie z stosownymi przepisami.
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